

LA IDEA

SEMENARIO REPUBLICANO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
HORNO DE LOS BIZCOCHOS, 19, TELÉFONO 133.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo un trimestre.. 1'25 pesetas.
Fuera de la capital, id... 1'50 »
Número suelto..... 0'10 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago adelantado.

La correspondencia referente á suscripciones, anuncios, etc., debe dirigirse al Administrador. La política, literaria ó de redacción, se enviará al Director de este semanario.
Los originales que se remitan estarán firmados y no se devuelven públicamente ó no.

¡Más tonterías!

En verdad que nos cuesta trabajo volver sobre el articulista que en el periódico «literario y de enseñanza» (!) de la localidad enristra contra nosotros la pluma..... la pluma mojada en agua «chirle».....

En verdad que nos cuesta trabajo perder el tiempo siguiéndole en esa serie de sutilezas vanas que ni prueban ni dicen nada; de esos infantiles juegos de palabras propias de hombre á quien otra cosa no permite una incultura, tan grande como su aire petulante de dómene de párvulos en el siglo XVIII.

Y conste que nos quedamos cortos en el esbozo de la personalidad literario-científica (!) del..... «con-sabido»..... Pero á nosotros, nuestra educación nos veda llegar al extremo que en «el literario» llegan, de motejar á *Un militar* que piensa de un modo distinto que ellos..... de «backi-bozú ó boxer». Y no nos sorprende, por que es gente que las gasta así..... Vulgaridades con pretensiones de sutiles, juegos de palabras..... Pero ni un solo razonamiento de fondo que destruya ó desvirtúe siquiera los asertos del adversario, ¡no es lo mismo discurrir que jugar á los vocablos!

Para protestar del atentado contra Maura (de que nosotros también hemos protestado), enjareta un artículo de fondo que es todo un monumento de tontería y de ignorancia. Para el colega neo las doctrinas y la propaganda «execrable» de liberales y avanzados son los culpables de todo. ¡Como si la doctrina del regicidio y del atentado individual fuera patrimonio exclusivo de los anarquistas!

No son las escuelas avanzadas republicanas y liberales, son los P. Mariana, Cardenal Belarmino y otros escritores y maestros de la Iglesia Católica, los defensores y propagandistas de la teoría de la licitud del regicidio, del atentado individual. Ni Merino, el cura que puñal en mano atentara contra Isabel II, ni el fanático Ravailiac, ni Jacobo Clemente, eran revolucionarios, es decir....., revolucionarios republicanos y liberales.

Después de más de mes y medio de publicados nuestros artículos *Petulancia* y *Más petulancia*, sale ahora el semanario neo con el registro de..... contestar á ellos. ¡Ya ha tenido tiempo!

Tanto tiempo como desdichada fortuna. Y vamos al grano. Habla el articulista de la «argumentación que se denomina *Ejemplo*» y «que se concluye de tres modos: *á pari*, *á contrario* y *á fortiori*».—Esto será todo lo escolástico que se quiera, pero es todo lo infantilmente pedante que pueda ser.....; ¡nada, el hombre está empeñado en lucir sus conocimientos de Lógica!—De los tres modos de la argumentación pone «sus ejemplos». Y dice del primero: Los filósofos que niegan la existencia del alma humana, reducen al hombre á la condición de bruto; luego *á pari*, por la misma razón, Salmerón, que niega la existencia del alma humana, reduce al hombre á la condición del bruto.» ¡Hay que reirse!

Porque es raro que para un raciocinio que está pidiendo á grito pelado la sencilla y más ordinaria forma de silogismo, se nos venga con una lata disquisición lógica, absolutamente inoportuna é innecesaria. Y no menos raro es que, para contestar á LA IDEA, se venga el articulista con «eso» de la existencia del alma humana, etc., cuestión de que no hemos tratado nosotros. Es un inocente modo de divagar.....

Pero es el caso que la famosa «argumentación que se denomina «Ejemplo» y que nos presenta nuestro hombre en cuestión, cae por su base; es tan inconsistente, tan ligera, tan gratuitamente fundamentada como todas las suyas. Como que Salmerón no ha negado la existencia del alma humana. Lo que hay es que Salmerón tiene del alma humana una noción más perfecta, un concepto demasiado complicado y profundo para un *petit-mentecato*, para..... un cualquiera más ó menos infatuado.

«Ejemplo» del segundo «modo»: Los republicanos—escribe el colega—que hacen votan porque caiga lo que creen supersticioso é idolátrico, demuestran la lógica consecuencia de un modo de pensar, luego *á contrario*, los católicos que votan porque no suba lo que creen que es peor que supersticioso, demuestran la lógica consecuencia de un «modo de pensar»—y añade: ¿qué dice ahora el colega?»

Pues, dice que «eso»..... es una reunión de palabras absolutamente vacías de sentido y de substancia; habría que preguntar, á su vez, al colega, qué es lo que se propone demostrar con esa sorprendente argumentación *á contrario*. ¡Naturalmente!... Es consecuencia lógica del modo de pensar de un racionalista (sea ó no republicano) que haga votos por la caída de lo que consideran una superstición, y es consecuencia lógica del modo de pensar de un católico, que haga votos por la extinción del mahometismo, etc. Pero sin que el simple hecho de hacer unos ú otros votos, pruebe ni demuestre lo acertado ó erróneo de sus doctrinas. Y sucede, en efecto, que á cada uno lo que él piensa, le parece lo mejor. Pero se ve que nuestro hombre está empeñado en mostrarse en situación airoso..... aunque al no acertar con otros medios, apela á desfigurar frases y conceptos, dándolos una forma que..... no dice nada. ¡Es donoso!

Y va el tercer ejemplo que nos ofrece el colega, y en que después de tres ó cuatro «etcéteras», concluye: Luego, *á fortiori* los católicos que no han llegado á esos extremos tampoco podrán ser motejados de hombres de mala fe y demás dieterios con que LA IDEA ha regalado á *El Castellano*. Y, en efecto, ¡alma de cántaro! LA IDEA no regala aquel dieterio á ningún católico por la simple razón de sus creencias. LA IDEA regaló y regala aquel dieterio á *El Castellano*, no por ser católico sino porque en unos cuantos artículos desfiguraba los hechos y mentía groseramente, y.....

Respecto á la monserga con que á estas alturas se descuelga sobre la imputabilidad moral de las acciones, poco vamos á decir, porque no merece los honores de que sea tomada en cuenta. ¿Quién dudó

jamás que la volición sigue á la cognición «que nadie puede desear aquello que no sabe que existe», que la cognición, que el pensar es, pues, anterior al querer? ¿Y quién dudó jamás que para que los actos humanos sean moralmente imputables han de ser voluntarios? Esto aparte de que en el punto concreto á que hacíamos entonces referencia, ni había ni podía haber caso «de prueba», para ningún bien nacido.

Y hacemos notar, á quien corresponda en *El Castellano*, que ya que escriben con tan poca «literatura» lo hagan siquiera con algo más de gramática y particularmente de ortografía. Bayonetazos no se escribe con ll, como la escribe el colega, sino con y. Y ¡por nuestra ánima!, que á la cabeza de un artículo y en letra gorda para que se vea, es decir, en el título mismo del trabajo, escriben un *avance* con b que está partiendo los corazones... ¡pchs, prueba de *abance!*

Dispénnos si por una vez descendemos á esta indole..... de observaciones.

Tiro rápido.

Terminó la visita de D. Alfonso XIII á Cataluña y hoy se encuentra en las Baleares, donde las demostraciones de entusiasmo, los vítores y los festejos van dejando atrás los recientes de las ciudades catalanas.

El Presidente del Consejo, curado ya de su herida, acompaña al Monarca, y el pueblo ya no se acuerda del atentado de Miquel y Artal.

De idéntica manera que el Gobierno tiene olvidados los tormentos de Monjuich y de Alcalá del Valle.

Para cohonestar el progreso de las ideas democráticas y republicanas en el *Condado Catalán*, el señor Maura ha vuelto á resucitar el catalanismo, sostenido en mal hora por los elementos reaccionarios y ultramontanos.

Los frutos se recogerán pronto.

Item más; se han ofrecido, por el momento, todo género de concesiones como instrumentos de halago. Ya vendrá el desengaño y entonces... el caos.

En Palma de Mallorca se han dado vivas al señor Presidente del Consejo y voces de «Así se gobierna.» ¿Pero gobierna el Sr. Maura? ¿En qué lo han conocido sus paisanos?

No sabemos de parte de quien está la mayor frescura, si del aplaudido ó de los aplaudidores.

Así se escribe la historia.

Cómo progresamos.

En Barcelona se permite una manifestación presidida por genuinos representantes de la monarquía y en ella se dá el grito de ¡Muera la libertad!

En Madrid se niega á los republicanos la autorización para una manifestación en que pudiera exclamarse ¡Viva la libertad al pié de la estatua del General Espartero!

Adelante; pero no olviden los gobernantes que los desaciertos y las altanerías suelen ser precursores de las violencias.

El tratado franco-inglés sobre Marruecos, resulta para la preponderancia de España en aquel imperio un golpe de muerte.

¡Cuanta desdicha! En un momento ha perdido la patria toda esperanza de reponerse de sus pasados infortunios y puede que pierda de presente algo que le afecte más.

Siempre p'atrás.

Los rusos y japoneses continúan rompiéndose la crisma, y por las noticias recibidas hasta hoy, los primeros van llevando la peor parte.

Aún estamos al principio de la guerra y nada puede predecirse; sin embargo, todo no han de ser rositas para los amarillos, y si los osos blancos se reaccionan pueden volverse las tornas.

El tiempo nos lo dirá.

¡Que cosas se dicen por Toledo de la Diputación provincial!

Se habla de muchas pesetas gastadas en cartones, de contrata de carbones y otras adquisiciones.

Cualquiera se hace cargo de tantas murmuraciones.

Por ahora no hay más explicaciones.

DE COLABORACIÓN OBRERA

Para un Sr. Moreno y para un periódico.

Decía en mi modesto artículo, *Curas y entierros*, que es nada útil, á mi juicio, lo que los curas trabajaban para la sociedad.—¡Nada, su misita por la mañana, y á pasear ó poco menos el resto del día, si es que no se dedican á hacer algún trabajito periodístico sin substancia y sin meollo.

Con cánticos y palabrería barata obtienen bastante más jornal que otros oficios ó profesiones de mucho mayor trabajo. Así sacan, claro es, para vivir holgada y cómodamente, y mantener á una familia compuesta de padres, hermanos y, en algunos casos, algún que otro sobrinito.

Y por cierto que á este respecto, y corroborando lo que decía en mi anterior artículo sobre los sentimientos humanos de los sacerdotes, es indudable que el Sr. Cura párroco que me contesta en las columnas de *El Castellano*, ni en los hechos que aduce ni en su doctrina, está de acuerdo con la pureza de la doctrina de los Apóstoles y Evangelistas.

El que ha de ser buen Ministro del Señor, no puede dividir su corazón entre las cosas de la tierra y el cielo. Yo he oído alguna vez al Párroco de mi pueblo que citaba la Epístola 2.^a de San Pablo á Timoteo, la cual dice: «Ninguno que milita por Dios se embaraza en cosas del siglo.» Y también citaba á San Mateo en cuyo Evangelio también se dice en estas ó parecidas palabras: «Que el sacerdote no puede dividirse entre el amor á Dios y los afectos de la tierra.» También he oído decir que la razón del celibato, ó sea del que no se casen las sacerdotas, está en que no puedan crearse afectos y familia que embaracen su alma.

Por esta y otras razones yo creo que los sacerdotes que, como el Sr. Moreno, tienen cerca de sí á su familia y la aman y la ayudan con la especial predilección que exigen los vínculos de la sangre, obran noblemente á mi juicio; pero no con arreglo á la pura y genuina doctrina de la Iglesia.

Si yo tuviera tiempo para consultar libros y personas, algo le diría sobre esto con mayor precisión y más extensamente.

Dice, y no se á cuento de que, el airado señor, que nació desnudo.... Es cosa que ya lo suponía yo. Por mi parte pudo nacer con manteo y sotana, y se hubiera ahorrado de pagar sastre.

No deja de tener gracia aquello de «zapatero, á tus zapatos.» Parodiándole podía yo decirle: «cura, á

tus misas y á tus rezos.» Pero crea el señor, que no porque yo sea un triste obrero de mano encallecida, me voy á privar de pensar y de exponer mis ideas con aquella claridad y franqueza que me sea posible.

Y.... una cosa antes de terminar: ¿no dice *El Castellano* que «Dios agradece lo mismo monumentos grandes que chicos, misereres con orquesta que sin ella»? ¡Diga Ud.!, según esto, ¿no podría reducirse el presupuesto del culto, prescindir de púrpuras y pederías, de magníficas alhajas, del boato esplendente y aparatoso; no podría reducirse el culto de Dios á una forma más sencilla, más sincera y más religiosa, á una forma menos teatralera, pagada de luces, bambalinas, dorados y cristales que titilan.... todo ello encaminado á hacer hablar al sentimiento más que á la razón?

Cuanto á aquello que dice al final de su artículo el Sr. D. Mariano Moreno, Cura párroco; de sí, en calidad de defensa, pudiera ó no pudiera serles más grato á sus compañeros de profesión otra clase de procedimientos; yo le digo, que precisamente.... eso, otros procedimientos son los que á muchos elementos de entre nosotros y á mí entre ellos, nos está pidiendo el cuerpo. ¡Con que.... andando!

DIEGO ALONSO,
Jornalero.

DE LA SOCIEDAD ARQUEOLÓGICA

Algunos que fueron socios y otros que sin serlo tuvieron afecto á la desaparecida Sociedad, nos preguntan qué destino se ha dado á las revistas de cambio y obras donadas á la Arqueológica toledana.

Valiera más que los interrogantes, á quienes no podemos contestar, se dirigiesen á los señores que últimamente han compuesto la Junta directiva, y ellos podrán satisfacer su curiosidad fácilmente.

Algo habíamos oído de que salvo las obras de que sus donantes no hubieran hecho indicación especial en contra, todas las demás con las revistas y periódicos serían regaladas á la Biblioteca provincial.

Y esto nos parece lo más acertado.

D. José Wencel y Eleizegui.

Un hecho triste, digno de llamar la atención de los demócratas toledanos, ha tenido lugar en esta población con el fallecimiento del respetable empleado de la Administración pública D. José Wencel y Eleizegui, ocurrido el día 19 del actual después de larga y penosa enfermedad. Guipuzcoano de origen, toledano de corazón y español entusiasta de su patria á la cual sirvió con honradez y celo, dignos de ejemplo á las egoístas colectividades actuales, representa para nosotros lo que fué una generación que, equivocada ó no en cuanto á los medios, luchó briosamente por arrancar á su patria del atraso y embrutecimiento en que las estáticas dinastías de la decadencia española habían sumido el alma nacional.

Político sincero, afiliado á aquel honrado partido progresista que nunca pudo ver triunfante su ideal, porque éste era la revolución, y la revolución no ha podido llevarse á término en España, apesar de haber sido proclamada desde las más altas cumbres de la política, ha muerto llevándose en su alma aquella noble aspiración, por la cual tan sangrientas luchas hubo de entablar, tantos sinsabores hubo de sufrir y tan amargos desengaños experimentar.

Modesto y sencillo, jamás hizo alarde de sus méritos ni de sus honores y condecoraciones nunca por él pedidas y eso que representaban la lucha heroica, el destierro, el hambre, el sufrimiento moral y una vida dedicada en la paz á realizar con honradez increíble en los cargos administrativos confiados á su inteligencia y laboriosidad, la obra político-social de sus más ilustres correligionarios.

Jefe de la milicia nacional en Toledo, jamás

desertó de su puesto y en su incesante anhelo ante las resistencias de una sociedad que propendía atávicamente á destruir la labor de aquellos hombres propulsores del movimiento con el cual trataron de incorporar á España al resto de Europa; cooperó eficazmente en unión de respetables personalidades políticas de esta ciudad, al frente de las cuales se hallaban D. Rodrigo González Alegre y D. Mariano Villanueva, al triunfo de la revolución de Septiembre, cuya obra interrumpida por una restauración funesta, le hizo abandonar la lucha y caer en el olvido de sus conciudadanos, en medio del cual, si sufrió grandes amarguras, no perdió, por fortuna, el respeto y la admiración de que se había hecho acreedor por una continuada vida de sacrificios.

Descanse en paz el honrado patriota y hombre político cuya muerte representa el fin de los idealismos de toda una época, y sirva su memoria de ejemplo á las generaciones que hoy se aprestan á la lucha y á las que por hallarse en el comienzo de su labor todavía no podemos juzgar.

DE COLABORACIÓN

Á UN PAISANO

«Eres turco y no te creo.»

La mitología nos asegura que *Alcetes*, esposa de *Almeto*, fué trasformada en margarita, y cuando veo estas flores dando sombra á una tumba, me parece que son los muertos divinizados que se abren camino á través de sus fosas para decirnos: velo por tí, pero no me olvides; defiende mi memoria torpemente escarificada por los que con tanta crueldad me trataron en esa vida.

Me sirvo, pues, del alma de la bella *Alcetes*, espíritu que vemos entre nubes al despertar intuitivo de la inteligencia, y que orea como brisa embalsamada el tibio aliento de la pasión sin mancha, para contestar á *Un paisano*.

A esto, sin duda, le va á sacar punta mi *ilustrado* contrincante. ¡Pero qué diablo! Son fenómenos que á veces los límites del raciocinio no alcanzan á penetrar y, que tú, con seguridad, no has penetrado.

¿Verdad?

¡Enigmas de la vida!

En una palabra: que yo manejo los espíritus como tú manejas los santos.

Con toda confianza.

Por ellos se yo algunas cosillas que....

No te avergüences.

Se guardar un secreto.

**

Y vamos al grano:

Lo digo con toda sinceridad.

Jamás pude creer que un pobre trabajo, sin pretensiones y puramente histórico, te hiciera tanto daño.

¡Caramba y que chaparrón de *piropos*!

Pero no vamos á seguir tu camino.

Nuestros padres nos enseñaron á tener educación y á perdonar injurias que sólo pueden ofender á quien las vierte.

A Dios gracias no padecemos la hidrofobia.

Lo único que me avergüenza es que seamos escarnio y befa de los pueblos civilizados.

¿Me comprendes?

**

Dejemos hablar al espíritu.

«Discípulo de un Dios de paz: el sacerdote no puede, sin ofender á su divino Maestro, maltratar á sus semejantes.»

«Debe con el ejemplo, aún más que con sus discursos, predicar la unión y la concordia entre los hombres y la tolerancia para los extravíos y defectos humanos.»

«¿Cómo puede aprobar un Dios infinitamente justo, sabio y poderoso, que permite que los mortales yerren, que sean éstos atormentados por opiniones que no penden de su voluntad?»

«¡Sí y mil veces sí! El inquisidor que entregaba

un hereje á las llamas, fué y será siempre un malvado convertido en fiera.»

«Los que han empobrecido y ensangrentado el suelo de la patria con dos guerras civiles y pretenden aún llevarnos á la tercera, cuando aún claman venganza las víctimas sacrificadas por el odio religioso en Olot, Cuenca y Estella. ¡Ah! esos son y serán siempre carniceros de la humanidad.»

«No y mil veces no. Un sacerdote intolerante y cruel no puede ser ministro de un Dios lleno de paciencia y de bondad. Un sacerdote que sacrifica hombres, está vendido en cuerpo y alma á Satanás. Un sacerdote perseguidor, un fanático que predica la discordia, no es más que un embustero cuya lengua mueve el interés, el delirio y el furor.»

Ese eres tú, ¡miserable!

UN MILITAR.

AVISO

En la consulta del Profesor de Medicina, D. Tomás Gómez de Nicolás, algún cliente ha dejado olvidado un rosario.

Se entregará en la Plaza de San Nicolás, número 2, principal, á quien demuestre ser su dueño.

ORGANIZACIÓN REPUBLICANA

Con gran entusiasmo se ha constituido en Santa Cruz de la Zarza, importante pueblo de esta provincia, la Juventud Republicana, siendo designados para desempeñar cargos, los estimados correligionarios cuyos nombres decimos á continuación:

Presidente honorario, D. Juan José Serrano Bustos; Presidente efectivo, D. Salvador Lorient Casero; Vicepresidentes, D. Benjamín Trigo y D. Maximiano G.^a Cuenca; Secretarios, D. Antonio Gracia González y D. Tomás G.^a Arribas; Tesorero, D. Ventura Trigo; Vocales, D. Joaquín G.^a Cuenca, D. Nicolás Alvarez, D. Juan Francisco Martínez, don Tirso Abril, D. Godofredo Gil, D. Vicente de Agustín Martínez y D. Bonifacio Lorient Casero.

MOCEJÓN

Ha quedado constituida la Junta municipal de dicho pueblo en la forma que sigue:

Presidente honorario, D. Nicolás Salmerón; ídem efectivo, D. Quintín Ortega; Vicepresidente, D. Anastasio García; Tesorero, D. Marcos Redondo; Secretario, D. Anselmo Martín; Vocal, D. Lorenzo Ruano, D. Ventura Magán, D. Manuel Martín y D. Benito Esteban; representante en el Comité Provincial, don Benito Gómez y Gutierrez.

Correspondencia de Villamiel.

Sr. D. Tomás Gómez de Nicolás, Director de LA IDEA.

Apreciable amigo y correligionario: Después de saludarle paso á decir á Ud. algunas cosas de las que en este pueblo ocurren y de lo que ya le hice indicaciones el día que últimamente hablamos.

En primer lugar, conviene se sepa lo que aquí pasa con el Sr. Sargento de la Guardia civil, Comandante de este puesto, cuyo hijo regañó, como es cosa corriente, con otros niños de su edad, y al enterarse el Sr. Sargento, fué acompañándolos después de darlos navajas y á otro una piedra, á la casa de un pequeñuelo de cuatro años diciéndoles que le metieran una cuarta de acero en el cuerpo para que no necesitara Médico ni boticario, y que luego apelarán á él. Todo esto puede justificarse con doce ó catorce testigos presenciales.

Otra vez encarceló á una anciana de 75 años por ir con una sogá á coger un brazado de leña muerta al campo, metiéndola en la cárcel en la hora crítica en que en la plaza se encontraban cuarenta ó cincuenta hombres, á todos los que les pareció aquello, más que un acto de justicia, una provocación al pueblo.

En cierta ocasión también, y sin pararse en averiguar cómo los habían adquirido, quitó varios manojos de espárragos á unas mujeres que no tenían más auxilio para mantener á sus pobrecitos hijos, cuyas criaturas lloraban al presenciarse la escena, y los infelices comieron aquel día patatas sin pan, por no tener para ello.

Peduzca Ud., y con Ud. las personas sensatas, si es compatible con este pueblo, quien frecuentemente le está provocando, como sucede con el Sr. Sargento de la Guardia civil, y eso que, gracias á Dios, no ha pasado de esta categoría.

Salud y República le desea su afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Manuel Puñal y García.

18 Abril 1904.

P. S.—La huelga que aquí se sostenía contra los patronos labradores, queda hoy solucionada á favor de los obreros agrícolas, habiendo tomado parte muy activa en el arreglo D. Alfonso Pozuelo, Delegado del Sr. Gobernador de la provincia.—Salud.

Crónica.—Información.

Ha terminado con el cuaderno 20.^o de *Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España*, el estudio histórico de la ciudad de Segovia y empieza el de los 275 Ayuntamientos de la provincia.

Todos los datos que proporciona, son interesantísimos, y los acompañan algunos grabados.

Se vende cada cuaderno á 0'50 pesetas la edición de lujo, y á 0'30 la corriente, pudiendo hacerse los pedidos á D. A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, bajos, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España y el Extranjero.

Ha empezado á publicarse en Linares *El Baluarte*, bisemanario republicano, del que hemos recibido un ejemplar.

Relación de los obreros que han trabajado en las obras municipales en la tercera semana del presente mes.

Almacén, 2; alcantarillas, 3; jardines, 4; vertederos, 3; empedrados, 8; dos arrieros y un bolquete, 3; Miradero, 16; parque de incendios 4; sepulturas, 6; camino de la Virgen del Valle, 8; agregados, 25.—Total, 82.

En el último número de la revista ilustrada *Blanco y Negro*, hemos visto reproducidos al fotograbado los herrajes artísticos que para la próxima Exposición de Bellas Artes é Industrias, ha presentado nuestro amigo distinguidísimo el ilustrado artista D. Buenaventura Sánchez Comendador.

Los hierros, finamente trabajados con rara perfección, son reproducciones exactísimas de los mejores ejemplares del siglo XVI.

Esperábamos que no sólo el *Blanco y Negro*, sino otras muchas publicaciones reprodujeran en honor del arte, la labor notabilísima del Sr. Sánchez Comendador, á quien felicitamos.

Advertencia.

No extrañe á algunos suscriptores dejen de recibir el presente número.

Agotada nuestra paciencia; cumplida la debida cortesía, advirtiéndolo por espacio de mucho tiempo á las personas en descubierto, y no dispuestos á continuar realizando gastos estériles, dejar de enviar esta Administración ningún ejemplar para los insolventes.

A los tres años de edad murió el día 14 de este mes, la hermosa niña Dolores Calderón y Torrecillas, hija de nuestros estimados amigos particulares D. Pedro y D.^a Carmen.

Pueden contar los doloridos padres, con que nuestro sentimiento, que es muy grande, les acompaña en su legítima pena.

A la avanzada edad de 85 años ha fallecido el día 9 del corriente mes, en Calera, pueblo de esta provincia, el ilustrado Médico D. Simón Muñoz, padre del que también es Profesor de Medicina y amigo particular nuestro, D. Federico Muñoz Labarta, á quien saludamos con motivo de su desgracia.

Gran sentimiento ha causado la muerte de don José Wencel y Eleicegui.

La persona de que se trata dejó de existir el pasado lunes y era un perfecto caballero, de agradable trato y gran cultura.

Mereció la consideración general y, haciéndonos partícipes de ella, tomamos gran parte en el hondo pesar de nuestros amigos D.^a Rosario González, viuda, y D.^a Dolores González y D. Fernando Sánchez, hermanos políticos.

Ha conmovido generalmente el sentimiento público la muerte de la Srta. Manuela Martín y Garrido, á los 17 años, cuando en realidad empieza la vida.

El dolor de los padres es incalculable por tan tristes circunstancias, y todo lo que se diga es poco para procurarles tranquilidad, que bien la necesitan.

Sírvales, sin embargo, de consuelo, que el sentimiento por su desgracia ha sido muy grande, y en él tomamos principal parte.

El sepelio de tan desgraciada señorita tuvo lugar en la tarde del 20 de este mes, y en él se demostró la legítima estimación de que la dolorida familia disfruta.

Dice una publicación local, y no será extraño, dada la actividad del Inspector de policía urbana, Sr. Lucía, que en la pasada semana se han decomisado 58 kilos de pan faltos de peso.

Bien está ese rigor, siquiera haga muchos meses que á nuestras manos no ha llegado un solo bono para repartir entre los pobres.

Y lo mismo hemos oído decir á varios Concejales.

El Delegado en Toledo de *La Previsión Paternal*, D. Pedro Cánovas y Lorca, ha publicado tarifas de las cantidades que cada mes debe abonarse á nombre de los niños para conseguir, según su edad, en un caso 1.000 pesetas y en otro 1.500.

Teniendo en cuenta lo involucrado del asunto, preferimos remitir á nuestros lectores al Delegado, cuyo nombre se cita más arriba, el que, facilitando el bien de las familias y el porvenir de los hijos, dará toda clase de explicaciones acerca de lo que se propone tan beneficiosa sociedad.

Con gusto hacemos público que la huelga iniciada y sostenida en la anterior semana por los obreros tipógrafos de la Imprenta del Sr. Gómez Menor, tuvo satisfactoria solución el jueves, volviendo al siguiente día todos los operarios á sus faenas.

Ha quedado, por consiguiente, restablecida la normalidad, y obreros y patrono se hallan en la inteligencia amistosa en que estaban antes.

Lo celebramos.

La cobranza de cédulas personales ha dado principio el 15 del actual, corriendo á cargo de D. Román González, Depositario de Hacienda.

La recaudación del período voluntario se verifica en la Depositaria de la Delegación, de nueve de la mañana á dos de la tarde, todos los días excepto los festivos.

La vista del pleito contencioso-administrativo entre este Ayuntamiento y La Electricista Toledana, tuvo lugar el martes último ante el Tribunal Provincial, sin que sepamos haya recaído sentencia.

Correspondencia administrativa.

D. Teodoro Pérez y Pérez, de Bargas.—Pago 1'50 pesetas por suscripción desde 1.^o del corriente mes á fin de Junio próximo.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 20 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red á don Florentino Moreno, que entre otros tiene adjudicado el núm. 807, igual al formado por las tres últimas cifras del 9.807, agraciado en dicho sorteo con el premio mayor y ha elegido

Cinco libras de dulces

de la confitería de D. Juan Martín Burriel, Martín-Gamero, 11, Teléfono 7, por ser uno de los regalos que ofrece la empresa.

TRILLAS ALICANTINAS

Y

ARADOS DE VERTEDEIRA

ANTIGUOS DEPÓSITOS DE R. SÁNCHEZ

Azaña (Toledo)

Y

L. DE LUCAS

Pantoja (Toledo.)

Se remiten notas de precios á quien lo solicite.

Sastrería Madrileña

DE

DONACIANO DE PABLO

Hombre de Palo, 1.º Toledo.

Casa especial y económica en toda clase de prendas de paisano, distinguiéndose en el corte de pantalones.

GRAN SURTIDO EN PANAS

GRAN HOTEL TOLEDANO

(Antigua Fonda del Norte.)

Lujosamente restaurado este Hotel, cuyo dueño, Marcelino Fernández, ha sido jefe en cocinas de mucha importancia, encontrará el público en el establecimiento todas las comodidades que apetezca.

Esmerado aseo, habitaciones sanas é higiénicas, comidas á la carta y por cubierto, cocina francesa y sepañola, servicio de carruajes á todos los trenes, vinos y licores de los más esquisitos y recomendados y precios módicos.

Se sirven comidas de encargo para bodas, banquetes, etc.

Almuerzos desde 2'50 y comidas de 3'50 pesetas en adelante.

Hay guía intérprete y carruaje á todos los trenes.

CUESTA DEL ALCÁZAR, 8.—TEL. 12

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

Doméstica Bobina Central

La misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplee la costura.

IMPORTANTE

Por grandes reformas, realización total de las enormes existencias que hoy tiene

EL SIGLO, DE TOLEDO

El público, después de poder comprar los géneros á precios increíbles, sin engaño posible, por estar marcados á baja tasación, disfrutarán la gran rebaja de un 10 por 100 de descuento hasta la completa realización.

Siguen los sorteos de los obsequios y las combinaciones extraordinarias.

ARTÍCULO DE ALPARGATA, SIN DESCUENTO

Empezó á regir el 2 de Diciembre.

¡HOMBRES DÉBILES!

Debilidad nerviosa y seminal curada positiva y permanente.

Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (Seguro, eficaz é inocente).

SE GARANTIZA EL VIGOR SEXUAL COMPLETO

El Salvador, aparato «vacío», desarrollador é higiénico del Profesor Germain, es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte, 5 dollars oro, ó su equivalente, incluyendo instrucciones completas para el uso; pídase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la *Royal Remedies Co.*, Boston, Mass., E. U. de A.

La Protectora Ibérica

Sociedad de Crédito y Seguros de Ganados

MUTUO-BENÉFICA

DIRECCIÓN: JACOMETREZO, NÚM. 43

MADRID

Seguros de ganados de todas clases, edades y razas; asistencia facultativa; compra-venta de ganado; préstamos al 6 por 100 anual; pídase detalles á la Dirección ó á D. Juan Bravo Carbonell, Inspector provincial de Toledo, Profesor Veterinario en Orgaz ó al Delegado en Lominchar D. Secundino Arango, Profesor Veterinario en dicha villa.

Miguel Gálvez Terradas.

SELLOS DE CAUCHO Y METAL

Cristo de la Luz, 22.—TOLEDO

MOISÉS SANCHA

CRUZ, 12.—MADRID

(Antigua casa de Bonifacio de Pablo y Ruiz.)

Sastrería especial para cazadores; inmenso surtido en capotes de monte, chaquetones de campo y toda clase de prendas para sport.

Esta casa, la más conocida y visitada por la colonia toledana, se distingue por la variedad de modelos que presenta, así como por su gusto y economía.

NOTA. Se remiten á provincias catálogos ilustrados con telas, figurines y nota de precios.

LA HIGIÉNICA

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

A LA MAS ALTA PRESIÓN

DE

FEDERICO ROLDÁN

SILLERÍA, 19 Y 21.—TELÉFONO 93

TOLEDO

Depósito de las mejores marcas de cervezas. Privilegio exclusivo del *Sifón Higiénico*. Se sirve á domicilio.

Theobromina fosfatada Luque.

Alimento completo para niños, embarazadas, no drizas y personas débiles ó enfermas.

Sustituye con grandes ventajas á las harinas lacteadas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos de esta provincia.

Pedidos por mayor, al representante exclusivo de Toledo y Avila, D. Agustín de Soto y Avrial.

Dirección postal: Por Talavera de la Reina. Casavieja.

Telegramas: Soto. Talavera de la Reina.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades cosuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; Toledo, Santos, Plata, 23; Consuegra, E. Jareño; Mora, M. Barbudo; Madrideojos, A. Villarejos; Ocaña, Gómez García; Talavera de la Reina, J. Díaz y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la Sociedad Española de Droguerías en general.

Imprenta de la Viuda de Lara.—Postes, 9 y 12.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

LA COMPANÍA FABRIL SINGER

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADCOCK Y C.^ª

Todos los modelos á 2'50 pesetas semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

Toledo: Plaza de la Ropería, núm. 2.

Talavera de la Reina: Calle de Medellín, número 12.